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Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων 
1. Βουλευτή κα Θεοδώρα Τζάκρη

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 852/21.10.2020 Ερώτηση με θέμα:
«Συνέχιση της χρηματοδότησης των ανασκαφών στον αρχαιολογικό χώρο του Λόγγου 
της Έδεσσας και δημιουργία Αρχαιολογικού Μουσείου στην περιοχή»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 852/21.10.2020 Ερώτησης της Βουλευτού, 
κας Θεοδώρας Τζάκρη και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ο αρχαιολογικός χώρος της αρχαίας Έδεσσας (Κάτω πόλη) βρίσκεται στην περιοχή 
Λόγγος, στη βάση του απότομου βράχου που βρίσκεται η σύγχρονη πόλη, αλλά και η αρχαία 
ακρόπολη και το βυζαντινό κάστρο των Βοδενών. Στην περιοχή του Λόγγου έχει αποκαλυφθεί 
τμήμα της ελληνιστικής, ρωμαϊκής και παλαιοχριστιανικής πόλης, όπου λειτουργεί 
οργανωμένος και επισκέψιμος αρχαιολογικός χώρος. 

Η ανάδειξη του αρχαιολογικό χώρου στο Λόγγο Έδεσσας έχει χρηματοδοτηθεί από το 
πρόγραμμα Interreg III A/Cards για την εκτέλεση του έργου “Ανάδειξη-διαμόρφωση του 
αρχαιολογικού χώρου Έδεσσας” τα έτη 2005-2008 και από το πρόγραμμα του ΕΣΠΑ 2007-
2013 “Μακεδονία-Θράκη” για την εκτέλεση του έργου “Ανάδειξη-διαμόρφωση του 
αρχαιολογικού χώρου Έδεσσας-Β Φάση” τα έτη 2010-2014. Κατά τη διάρκεια των δύο έργων, 
εκτός από τις εργασίες συντήρησης, στερέωσης και αποκατάστασης των αρχιτεκτονικών 
καταλοίπων, έγιναν νέες μελέτες και ανασκαφικές εργασίες. 

Ωστόσο, η συνέχεια του έργου δεν εντάχθηκε από την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ στην 
επόμενη προγραμματική περίοδο. Το μόνο έργο που πραγματοποιήθηκε είναι η ανασκαφική 
έρευνα τα έτη 2017 -2018, με αντικείμενο την αποκάλυψη του τείχους, μήκους 60μ., με 
πιστώσεις του ΠΔΕ. Επιπλέον, δεν υπήρξε μια χρηματοδότηση σε σταθερή βάση και δεν 
δόθηκαν οι αναγκαίες πιστώσεις για την ωρίμανση μελετών, ώστε να εξασφαλισθεί 
χρηματοδότηση για έργα ανάδειξης και αποκατάστασης του χώρου. 

Το ΥΠΠΟΑ θέτει ως στόχο τη δημιουργία ενός αρχαιολογικού πάρκου, στο οποίο θα 
ενταχθεί το ήδη αποκαλυμμένο και επισκέψιμο κομμάτι της Κάτω πόλης, η διαδρομή των 
τειχών και η Ακρόπολη (Βαρόσι). Προϋπόθεση για τα ανωτέρω είναι η συνέχιση των 
ανασκαφών στην Κάτω πόλη (κρήνη, επισκοπείο, βόρειο σκέλος τειχών και βόρεια πύλη), η 
εκπόνηση μελετών ανάδειξής τους και η διαμόρφωση διαδρομών, εφοδιασμένων με 
σταθμούς ενημέρωσης, σήμανση και ενιαία αντιμετώπιση του χώρου, ώστε να δοθεί η 
δυνατότητα στον επισκέπτη να αντιληφθεί την εικόνα όλης της αρχαίας πόλης. Δεδομένου ότι 
την πενταετία 2015-2019 δεν υπήρξε μέριμνα για τις μελέτες ωρίμανσης, η Εφορεία 
Αρχαιοτήτων Πέλλας προτίθεται να εντάξει την εκπόνηση μελετών στον προγραμματισμό της 
για το 2021.
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Αναφορικά με το ερώτημα για τη χρηματοδότηση της μελέτης και κατασκευής 
Μουσείου στην Έδεσσα, διευκρινίζεται ότι η ίδρυση Μουσείου αποτελεί ένα σύνθετο θέμα, 
καθώς απαιτεί τη συνεργασία διαφόρων συναρμόδιων υπηρεσιών, και κυρίως την εκπόνηση 
μελέτης σκοπιμότητας, που θα αξιολογεί ζητήματα, όπως το πλήθος των αρχαιοτήτων, το 
μέγεθος του χώρου που απαιτείται για την αποθήκευσή τους, την έκθεση και τη συντήρησή 
τους, την εξυπηρέτηση των επισκεπτών, καθώς και την επάρκεια προσωπικού και τα έξοδα 
λειτουργίας του. 

Η πρόταση, που αναφέρει η κα. Βουλευτής στην Ερώτηση, για την κατασκευή νέου 
Μουσείου εντός του αρχαιολογικού χώρου του Λόγγου, εστάλη από την Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Πέλλας στην προηγούμενη πολιτική ηγεσία του ΥΠΠΟΑ στις 11-02-2019, όμως δεν 
προχώρησε διότι η θέση που προτείνεται να αναγερθεί το κτήριο εμπίπτει στην αδόμητη 
Ζώνη Α απολύτου προστασίας του αρχαιολογικού χώρου Έδεσσας, και μάλιστα σε θέση που 
πιθανόν εκτείνονται αρχαιότητες. 

Η δημιουργία Μουσείου στην Έδεσσα θα μπορούσε να εξεταστεί από τις αρμόδιες 
Υπηρεσίες του ΥΠΠΟΑ, υπό την προϋπόθεση της ανεύρεσης κατάλληλου χώρου εκ μέρους 
των τοπικών φορέων. 

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού

ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. Διεύθυνση Αρχαιολογικών Μουσείων
5. ΕΦΑ Πέλλας

Ακριβές Αντίγραφο
Αυτοτελές Τµήµα Νοµοθετικού  Έργου και Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
ΛΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ ∆ΗΜΗΤΗΡ-ΕΛΕΝΗ
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